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Karsilastincilar

Yarim ve tam toplayicilar

Paralel toplayici devreler

Yarim ve tam cikaricl devreler
Paralel cikarici devreler

Carpma islemi

Aritmetik islemler ile ilgili uygulamalar




ki sayiyl karsilastiran ve bUyUklUklerini
pbelirleyen bilesik devreler, ‘karsilastincr’
olar

En basit karsilastinct devresi, tek bitlik A ve
B sayilarinin esitlik durumunu karsilastiran
karsilastinct devresidir. Bu devrede A=B
durumunda cikislardan birisi ‘1" olurken,
A#B durumunda digeri ‘1’ olarak
Isimlendirilir.



karsilastirmasa.




ki bitlik bilgiyi karsilastiran ve A=B, A>B ve
A<B cikislarni ureten devreyi
tasarlayalim.
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Toplama, cikarma, carpma, bolme
islemlerini yapan devrelere, *Aritmetik
Islem Devreleri’ denir.

Carpma islemi; toplama isleminin
tekrarlanmasi, bdlme islemi ise; Cikartma
isleminin tekrarlanmasi ile yapilir.



Ikili sayi sistemlerinde toplama nasil
yapilireg Or: 1101+11=2
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ARASTIRMA )~

ki yarnm toplayici devresinin
Matematiksel ifadesinden
Dogruluk tablosunu elde ediniz.
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Ikilik sayi sisteminde cikarma islemi nasil
vapilirg Or: 1001- 101=2
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Daha dusuk degerli basamak tarafindan
‘1" borc alinmis olabilecegini dikkate
alarak iki bitt birbirinden cikaran bilesik

devre, ‘Tam cikaricl’ olarak isimlendirilir.

Cikarllan A Tam Cikiglar

FARK=A'B'C+A'BC'+AB'C'+ABC BORC =A'C+A'B+BC



Giris 1 A

Giris 2 B

Giris 3 C
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bagintilarni kullanarak tam cikarici devrenin
dogruluk tablosunu elde ediniz.
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BORC CIKISI

Dort bitlik toplama islemi yapabilen 7483 entegresi ile
dort bitlik cikarma islemi gerceklestirilebilir.

Bu entegre, C0=0 oldugu zaman toplama, CO=1
durumunda ise cikarma islemi yapar.

Cikarma islemi yapilirken, cikarlan sayiyl temsil eden ‘A’
bitleri entegreye aynen uygulanirken, cikan sayiyr temsil
eden ‘B’ bitlerinin tmleyenleri alinir.



Bircok bilgisayar sistemi, negatit sayilari
ifade etmek veya cikarma islemini
gerceklestirmek icin ‘2 tUmleyeni’
aritmetigini kullanir.,

Negatif sayilar ifade etmek icin 2
tumleyeni aritmetigi kullaniliyorsa, isaretli
(-veya +) sayilann toplanmasi ve
clkarmasi islemleri yalnizca toplama yolu
le gerceklestirilir.
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Sonucun “+° veya
*-* oldugunu
gisterrr.

Fark
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Onlu sayilarin toplanmasinda foplama
sonucunda elde edilen sayilar 9 veya 9'dan
kUcUKk Ise, sonuc toplanan sayilarin
toplamina esittir ve herhangi bir isleme
gerek yoktur.

ki sayinin toplami sonucunda elde edilen
BCD kodlu sayl 9'dan (1001) buUyuk ise, elde
edilen sonucun duzeltme islemine tabi
tutulmasi gerekir. Duzeltme islemi, toplama
sonucuna (6)10 = (0110)2 sayisinin
eklenmesidir.



Bir sonralka BCD

toplayici elde ¢ikis
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Bonus Soru (200 puan)

= BCD Cikarma devresini tasarlayiniz.




Ornegdin girisin karesini alan devre;

Gikislar Fo=AB+AB=B (A'+A)
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